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ДЗЕНЬ НЕ ЗА ЛЕЖ НАС ЦІ, 

як і дзень на ро дзі наў,
ЦЯЖ КА ЎЯ ВІЦЬ 

БЕЗ ПА ДА РУН КАЎ
3 лі пе ня бе ла ру сы што год ча ка юць з не цяр пен нем. Яшчэ і та му, што ве да юць: да 
свя та не за леж нас ці ім (і гэ та ўжо ста ла доб рай тра ды цы яй) пад рых та ва лі пры ем-
ныя сюр пры зы — у вы гля дзе но вых са цы яль на знач ных аб' ек таў. Гэ ты год — не 
вы клю чэн не. Што гэ та за аб' ек ты, да ве да лі ся ка рэс пан дэн ты «Звяз ды».

АЛЕЯ СЛА ВЫ ГЕ РО ЯЎ-ЗЕМ ЛЯ КОЎ
У цэнт ры Лёз на 3 лі пе ня ў го нар Дня Не за леж нас ці ад кры юць Алею Сла вы.

— На 21 стэ лах мож на бу дзе ўба чыць ім ёны і парт рэ ты зем ля коў, якія па-ге рой ску ва я ва лі, 
пра ца ва лі так доб ра, што з іх бра лі прык лад. Ся род са мых да стой ных ура джэн цаў Лёз нен шчы-
ны — 5 Ге ро яў Са вец ка га Са ю за, 3 поў ныя ка ва ле ры ор дэ на Сла вы, 11 Ге ро яў Са цы я ліс тыч най 
Пра цы, — па ве да мі лі «Звяз дзе» ў Лёз нен скім рай вы кан ка ме. Дзя ку ю чы на ма ган ням гэ тых 
лю дзей, на ша кра і на ад ста я ла сваю не за леж насць і да бі ла ся вя лі кіх пос пе хаў у раз віц ці.

— Гро шы на ства рэн не алеі за ра бі лі пад час двух су бот ні каў. І на аб лас ным ўзроў ні ўла ды 
ака за лі да па мо гу, унё сак зра бі лі і пра цоў ныя ка лек ты вы... На гэ тым зна ка вым не толь кі для 
ра ё на аб' ек це пра цу юць ра бо чыя мяс цо вай ар га ні за цыі ЖКГ,  — па ве да мі ла жур на ліс там 
стар шы ня Лёз нен ска га рай са ве та дэ пу та таў Та ма ра ДРЫ ЛЁ НАК.

Алея Сла вы та кім чы нам ста ла «на род най бу доў ляй». Да свя та аб но вяць і ра ён ную Дош-
ку го на ру. 

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. pukshanskі@zvіazda.by

СІН ТЭ ТЫЧ НЫ ГА ЗОН І ВЕ ЛА ТРЭК НА СТА ДЫ Ё НЕ
У Мін ску ад крыў ся аб ноў ле ны ста ды ён ся рэд няй шко лы №55, што мес ціц ца ў Ле нін-
скім ра ё не го ра да. І хоць да па чат ку ўро каў фіз куль ту ры на ім за ста ец ца яшчэ амаль 
два ме ся цы, апра ба ваць но вую спар тыў ную пля цоў ку змо жа кож ны ама тар зда ро ва га 
ла ду жыц ця.

— Дзяр жа ва на дае асаб лі вую ўва гу раз віц цю фіз куль тур на-азда раў лен чых уста ноў у кра-
і не, — ска заў па моч нік Прэ зі дэн та — га лоў ны ін спек тар па Мін ску Аляк сандр ЯКАБ СОН 
пад час цы ры мо ніі ад крыц ця. — Шмат спар тыў ных аб' ек таў бы ло ўзве дзе на да чэм пі я на ту 
све ту па ха кеі, які пра хо дзіў ле тась у Мін ску. Але ў нас рэ гу ляр на ад кры ва юц ца не толь кі вя-
лі кія аб' ек ты, але і ма лень кія, кштал ту гэ та га ста ды ё на.

Аб ноў ле нае збу да ван не па сут нас ці з'яў ля ец ца комп лек сам пля цо вак для за ня ткаў роз ны мі ві да мі 
спор ту. На ім ёсць фут боль нае по ле з сін тэ тыч ным га зон ным па крыц цём, тэ ніс ны корт, пля цоў кі для 
за ня ткаў бас кет бо лам і ва лей бо лам, ве ла трэк, гім нас тыч ны га ра док і пля цоў ка для за ня ткаў вор каў-
там. І, як тое ста ла пра ві лам для но вых школь ных ста ды ё наў, там з'я вяц ца тры бу ны для гле да чоў, з 
якіх яны бу дуць на зі раць за спа бор ніц тва мі і трэ ні роў ка мі. Мес ца ёсць — бы ло б жа дан не!

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. schklennіk@zvіazda.by

УТУЛЬ НА БУ ДЗЕ ПА ЦЫ ЕН ТАМ
У Го мель скім аб лас ным клі ніч ным кар дыя ла гіч ным цэнт ры пас ля рэ кан струк цыі ад-
кры ла ся ад дзя лен не са су дзіс тай хі рур гіі.

Тут на пра ця гу го да атрым лі вае ля чэн не ка ля 1500 па цы ен таў, па ло ва з якіх — з ра ё наў, 
па цяр пе лых ад ава рыі на ЧА ЭС. Што год у адзі ным на Го мель шчы не ад дзя лен ні вы кон ва ец ца 
больш за ты ся чу апе ра цый на са су дах, аор це і сон ных ар тэ ры ях, вы со ка тэх на ла гіч ныя ўмя шан ні 
з уста ноў кай стэн таў. Круг ла су тач на аказ ва ец ца вы со ка ква лі фі ка ва ная да па мо га ў ад да ле ных 
ра ё нах па лі ніі са на ві я цыі. Рэ кан струк цыя ад дзя лен ня ста ла маг чы май за кошт срод каў, якія 
на кі роў ва юц ца на лік ві да цыю на ступ стваў ка та стро фы на ЧА ЭС. Фі нан са ван не па чар но быль-
скай пра гра ме скла ла Br6,5 млрд. Срод кі бы лі вы ка ры ста ны для аб ста ля ван ня пе ра вя зач ных і 
пра цэ дур ных ка бі не таў, ра мон ту па лат — у тым лі ку для ін ва лі даў і ўдзель ні каў вай ны.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. astashkevich@zvіazda.by

НЯ СВІЖ АБ ЗА ВЯ ДЗЕЦ ЦА СУ ЧАС НАЙ АЎ ТА СТАН ЦЫ ЯЙ
Маш таб ная рэ кан струк цыя па са жыр скіх тэр мі на лаў па ча ла ся ў Мін скай воб лас ці во-
сем га доў та му. Уся го аб на ві лі ся 14 транс парт ных тэр мі на лаў пры ста ліч на га рэ гі ё на. 
І вось ця пер чар га дай шла да Ня сві жа, дзе рэ кан струк цыя мяс цо вай аў та стан цыі 
пра цяг ва ла ся два га ды. Но вы бу ды нак яе ад чы ніць свае дзве ры ўжо заўт ра.

— Рас пра цоў шчы кі пра ек та аў та стан цыі ўлі чы лі ар хі тэк тур на-пла ні ро вач ныя ра шэн ні, каб не 
па ру шыць ан самбль го ра да і не па пса ваць яго гіс та рыч ную каш тоў насць, — па ве да мі лі ка рэс пан-
дэн ту «Звяз ды» ў Мін скім аб лас ным вы ка наў чым ка мі тэ це. — Да ра ней ша га па мяш кан ня да бу да ва лі 
двух па вяр хо вы кор пус. Ця пер на аўтастанцыі бу дзе ўсё не аб ход нае для па са жы раў і су пра цоў ні каў: 
за ла ча кан ня, дыс пет чар ская, па коі ад па чын ку для кі роў цаў і кант ра лё раў, па кой ма ці і дзі ця ці, гра-
мад ская пры бі раль ня, ап тэ ка, ка вяр ня і кра ма не хар чо вых та ва раў. Што да вон ка ва га вы гля ду, то 
но вы па са жыр скі тэр мі нал ста не ві зі тоў кай го ра да для ту рыс таў з Бе ла ру сі і кра ін за меж жа.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. schklennіk@zvіazda.by
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Пе рад Ку пал лем, што вы па дае на па ня-
дзе лак-аў то рак, вар та па ехаць у Шклоўскі 
ра ён. 4 і 5 лі пе ня ў аг ра га рад ку Алек санд-
рыя на бе ра зе Дняп ра, у ата чэн ні шы-
коў ных края ві даў бу дзе пра хо дзіць свя та 
«Алек санд рыя збі рае сяб роў».

На ім адбудуцца ўсе маг чы мыя вы ста вы 
(неш та на іх мож на бу дзе і на быць), тут зной-
дуц ца су ве ні ры, кні гі і хар ча ван не, пра дук цыя 
пе ра пра цоў чай пра мыс ло вас ці, вы ра бы на род-
ных майстроў. Бу дзе прад стаў ле на экс па зі цыя 
«Ар хеа ла гіч ныя зна ход кі Верх ня га Па дняп-
роўя», вы ста ва пле мян ной жы вё ла га доў лі і ін-
шыя. Да рэ чы, па тра ды цый ных ві дах ра мёст ваў 
прой дуць май стар-кла сы.

Па між вы стаў ка мі і пунк та мі про да жу 
мож на бу дзе пад сіл ка вац ца, пры чым ня дрэн-
на — на свя це бу дзе працаваць больш за 
шэсць дзя сят суб' ек таў ганд лю і гра мад ска га 
хар ча ван ня. Мож на тра піць на «Свя та са ла», 
«Свя та мё ду» ці ў «Гас цёў ню Буль ба ша». Га-
лоў ная сцэ ніч ная пля цоў ка на дру гі дзень ста-
не мес цам, дзе ўзна га ро дзяць пе ра да ві коў 
аг ра пра мыс ло ва га комп лек су Ма гі лёў скай 
воб лас ці за 2014 год.

«Асноў ны ўхіл у кан цэп цыі свя та сё ле та, апроч 
тра ды цый ных сты лё вых эле мен таў, ра біў ся на 
мо ладзь, усё ж та кі Год мо ла дзі, — рас ка за ла 
нам на мес нік на чаль ні ка ад дзе ла мас тац тваў 
і культ пра свет ра бо ты Ма гі лёў ска га абл вы кан-
ка ма Іры на ЖАР КОЎ СКАЯ. — Та му ад ра зу пас ля 
ад крыц ця на ма лой кан цэрт най пля цоў цы пач нец ца 
свя точ ная пра гра ма «Мо ладзь.Тра ды цыі. Бу ду чы-
ня», дзе бу дуць і сту дыі ма дэ лін гу, і тэ атр мод, і КВЗ, 
і дэ ман стра цыя спар тыў ных да сяг нен няў. Бу дуць 
прад стаў ле ны гле да чам га ла-кан цэрт ма ла дзёж-
на га эст рад на га кон кур су «Лес ві ца ў не ба», што 
пра хо дзіў у воб лас ці, кан цэрт «Ку паль скія ме ло дыі 
Алек санд рыі» з аб ра да вы мі эле мен та мі. Упер шы ню 
ў пра гра му ўклю ча ны твор чы пра ект «Ку паль ская 
ма за і ка» — гэ та пяць вы ста вач ных экс па зі цый, дзе 
ма ла дыя май стры пра вя дуць май стар-кла сы і па-
ка жуць пра цэс вы ра бу тка на га по яса. По тым гэ ты 
по яс бу дзе пе ра да дзе ны ў Ма гі лёў скі края знаў чы 
му зей імя Ра ма на ва. Ад ным з асноў ных ме ра пры-
ем стваў стане па каз на га лоў най сцэ ніч най пля цоў-
цы мю зік ла «Па па раць-квет ка» з удзе лам «зо рак» 
бе ла рус кай і ра сій скай эст ра ды».

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. katsyalovich@zviazda.by 

Сёння ў Мін ску ад кры ва-
ец ца Дом сяст рын ска га 
до гля ду. Адзі ны ў ста лі-
цы. Бу ды нак 1930-х га доў 
ва ўтуль ным скве ры ку на 
Чыр во на ар мей скай, не-
па да лёк ад 3-й га рад ской 
клі ніч най баль ні цы імя 
Клу ма ва, пе ра тва ры лі ў 
су час ную ме ды цын скую 
уста но ву, раз лі ча ную на 
80 мес цаў. Для амаль 
двух міль ён на га го ра да 
гэ та, вя до ма, не шмат. Ад-
нак для тых 80 сем' яў, што 
змо гуць шпі та лі за ваць 
сва іх ня мог лых ро дзі чаў, 
та кая да па мо га бу дзе 
вель мі ад чу валь най.

А два га ды та му сі ту а цыя 
бы ла зу сім ін шая. У 2013 го-
дзе Ге не раль ная пра ку ра ту ра 
пра во дзі ла чар го вую пра вер-
ку: ад соч ва ла, як вы кон ва ец ца 
Дзяр жаў ная пра гра ма са цы-
яль на-эка на міч на га раз віц ця. 
Згод на з гэ тым да ку мен там, у 
кож ным рэ гі ё не па він на дзей-
ні чаць баль ні ца сяст рын ска га 
до гля ду. Не аба вяз ко ва са ма-
стой ная ўста но ва: до гляд хво-
рых ста рых мо жа ажыц цяў ляц ца 
і ў асоб ным ад дзя лен ні. На той 
мо мант у ста лі цы та кое ад дзя-
лен не бы ло толь кі ў 11-й баль-
ні цы. Коль касць лож каў — дзе-
сяць. Тра піць у шэ раг тых, ка му 
на рэш це ўда ло ся «вы біць» мес-
ца, зра зу ме ла, бы ло не рэ аль-
на. Дый кошт, як вы свет лі ла ся 
пад час пра вер кі, не ад па вя даў 
па тра ба ван ням ура да. За мест 
да зво ле ных 80 пра цэн таў ад 
пен сіі са ста рых бра лі па шэсць 
міль ё наў за ме сяц, без улі ку ме-
ды ка мен таў. Ся рэд няя пен сія 
та ды скла да ла ка ля 1,9 міль ё на, 
ся рэд не ста тыс тыч ны за ро бак — 
4,5 міль ё на. Пра да ступ насць 
па доб най са цы яль най да па мо гі 
і ка заць ня ма ча го: раз ліч ваць 
на яе маг лі адзін кі.

Аль тэр на ты ва, праў да, бы ла. 
Для звы чай на га га ра джа ні на 
та кая ж не рэ аль ная, як і мес ца 
ў ад дзя лен ні на дзе сяць лож-
каў. Лю дзі ста ра лі ся раз мяс ціць 
сва іх ста рых баць коў у ад дзя-

лен нях і баль ні цах сяст рын ска-
га до гля ду Мінск ага ра ё на. Але 
ж і там лож каў дэ фі цыт. 

Пас ля пра вер кі кош ты ў 
ста ліч ным ад дзя лен ні вяр ну-
лі ся на свае мес цы. Ад нак у 
Ге не раль най пра ку ра ту ры на 
гэ тым не спы ні лі ся: у маі 2013 
го да звяр ну лі ся ў Мін гар вы-
кан кам і па тра ба ва лі пра ана-
лі за ваць па трэ бу ў коль кас ці 
лож ка-мес цаў сяст рын ска га 

до гля ду для на сель ніц тва ста-
лі цы і вы зна чыць тэр мі ны, ка-
лі бу дзе ад кры та спе цы яль ная 
баль ні ца. Да рэ чы, на мес цы, 
дзе ця пер ста іць клі ні ка, збі-
ра лі ся бу да ваць біз нес-цэнтр. 
Вы бра ная пля цоў ка для ганд-
лё ва-за баў ляль на га комп-
лек су па ды хо дзі ла ідэа льна: 
цэнтр го ра да, жы ва піс нае 
на ва кол ле. Ін вес та ру ўрэш це 
прый шло ся ад мо віць. Дзя ку ю-
чы ўза е ма дзе ян ню кі раў ніц тва 
Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя, 
Мін гар вы кан ка ма і Ге не раль-
най пра ку ра ту ры, па ча ло ся бу-
даў ніц тва са цы яль на знач на га 
аб' ек та.

— Важ на, каб на сель ніц-
тва ўспры ма ла нас не толь кі 
як кар ную сіс тэ му, але і ар га ні-
за цыю, якая ва ло дае моц ным 
пра ва ахоў ным па тэн цы я лам, 
за бяс печ вае за ха ван не пра-
воў і сва бод лю дзей, — ад зна-
ча юць у Ге не раль най пра ку-
ра ту ры.

Баль ні ца на Чыр во на ар-
мей скай ужо га то вая пры-
няць пер шых па ста яль цаў. 
2 лі пе ня за пра цуе пер шы пост, 
на 12 лож каў. Шпі та лі за ваць 
сю ды бу дуць па цы ен таў, што 
ма юць па трэ бу ў па ста ян ным 
са цы яль ным і ме ды цын скім 
до гля дзе. За гад чы ца ад дзя-

лен ня Свят ла на ФА ДЗЕ Е ВА 

пра во дзіць эк скур сію па но вай 
клі ні цы. Аку рат ныя пра стор ныя 

па мяш кан ні (сем па лат, да рэ-
чы, ад на мес ныя), су час ныя 
функ цы я наль ныя лож кі, вы шы-
ню і ста но ві шча якіх мож на рэ-
гу ля ваць з да па мо гай пуль та, 
пры бі раль ня з кноп кай эк стран-
на га вы клі ку (хво рым ста рым 
не ад клад ная да па мо га мо жа 
спат рэ біц ца ў лю бую хві лі ну). 
Ва кол бу дын ка — не вя ліч кі ця-
ніс ты сквер, дзе ў хут кім ча се 
з'я вяц ца лаў кі для ад па чын ку.

У Бе ла ру сі, дзе кож ны пя-
ты — ста рэй шы за 60 га доў, 
па трэ ба ў па доб ных баль ні цах 
ста но віц ца ўсё больш ад чу валь-
най. Ад даць ня мог ла га ро дзі ча 
ў клі ні ку — не зна чыць скі нуць 
яго на ба ланс дзяр жа вы. Гэ та 
зва рот па да па мо гу, ака заць 
якую мо гуць толь кі спе цы я ліс ты. 
Фор ма кло па ту, для гра мад ства 
па куль ня звык лая, але ча сам, на 
жаль, адзі на пра віль ная.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zviazda.by
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Са цы яль ны вектарСа цы яль ны вектар  ��

ДОМ КЛОПАТУ
Гіс то рыя ад ной баль ні цы, якая ста не вы ра та ван нем 

для 80 сем' яў

Пры гэ тым тра ды цый на га вай ско ва га па-
ра ду і ма ла дзёж на га шэс ця не бу дзе. Гэ тыя 
ме ра пры ем ствы сё ле та ўжо ад бы лі ся пад час 
ня даў ня га Дня Пе ра мо гі. Ня змен ным за ста ло ся 
ўскладанне кве так да ма ну мен та Пе ра мо гі, якое 
пач нец ца заўт ра ў 11:00 з удзе лам Прэ зі дэн та. 
Ну а куль мі на цы яй свя та ста не га ла-кан цэрт 
«Мы бе ла ру сы — мір ныя лю дзі» ка ля стэ лы 
«Мінск — го рад-ге рой». Іры на ДРЫ ГА, пер шы 
на мес нік мі ніст ра куль ту ры, ад зна чы ла, што ў 
кан цэр це бу дуць удзель ні чаць Іна Афа нась е ва, 
Але на Лан ская, Ана толь Яр мо лен ка і ан самбль 
«Сяб ры», Яд ві га Па плаў ская і Аляк сандр Ці-
ха но віч, са ліс ты на ша га Вя лі ка га тэ ат ра опе-
ры і ба ле та. Пачатак — у 22:00. Праз 55 хві лін 
рас пач нец ца ак цыя «Пра спя ва ем гімн ра зам», 
пас ля якой ад бу дзец ца са лют і тан ца валь ная 
пра гра ма для мо ла дзі. «За вес ці» пуб лі ку па-
ста ра юц ца ўдзель нік сё лет ня га Еў ра ба чан ня 
Юза ры, гур ты Las Vegas, BY CІTY, Navі і ін шыя 
вы ка наў цы.

Ра зам з пе ра лі ча ны мі ў Мін ску прой дзе яшчэ 
звыш 100 ме ра пры ем стваў. У ра ё нах го ра да ўжо 
пра хо дзяць ак цыі, звя за ныя з уве ка веч ван нем па-
мя ці ўдзель ні каў і ах вяр Вя лі кай Ай чын най вай ны. 
А не па срэд на 3 лі пе ня асноў най пло шчай свят ка-
ван ня ста не ра ён Па ла ца спор ту. Сяр гей МЯДЗ-
ВЕ ДЗЕЎ, на чаль нік ад дзе ла ўста ноў куль ту-
ры і куль тур на-асвет ніц кай пра цы Га лоў на га 
ўпраў лен ня ідэа ла гіч най ра бо ты, культуры па 
справах моладзі Мін гар вы кан ка ма, па ве да міў, 
што кан цэрт тут пач нец ца ў 13:00. 

Што ты чыц ца са лю ту, які пач нец ца з апош ні-
мі акор да мі дзяр жаў на га гім на, ён рас цяг нец ца 
на 10 хві лін, прой дзе ва ўсіх аб лас ных цэнт рах, 

а ў Мін ску пра гу чыць з 6 аг ня вых па зі цый: парк 
Пе ра мо гі, ра ён На ві нак, аэ ра порт «Мінск-1», ва-
ен ны га ра док Уруч ча, пуст ка не па да лёк ад Чы-
жоў скіх мо гі лак, ка ля ва да схо ві шча Драз ды.

— Най больш пры го жы і эфект ны са лют бу-
дзе ў ра ё не пар ку Пе ра мо гі, — га во рыць Ана-
толь ГРЫ ЦАЎ, ва ен ны ка мен дант ва ен най 
ка мен да ту ры Уз бро е ных сіл. — Аб умоў ле на 
гэ та тым, што там за дзей ні ча юць 3 са лют ныя 
ўста ноў кі.

Спа дар Ана толь про сіць тых, хто бу дзе 
пры сут ні чаць на ме ра пры ем стве, уваж лі ва 
слу хаць су пра цоў ні каў мі лі цыі і вай скоў цаў, 
дзе ля аса біс тай бяс пе кі не пе ра ся каць за ба-
ро не ныя зо ны.

— Не трэ ба імк нуц ца ўба чыць фе ер верк 
зблі зу. Най больш ап ты маль ная ад лег ласць, з 
якой мож на бу дзе ўба чыць усю кар ці ну ад на ча-
со ва, — не блі жэй да 600 мет раў ад ма шы ны, 
што пра цуе на аг ня вой па зі цыі. Інакш вы прос-
та не па ба чы це ўсю ма ляў ні часць.

Акра мя та го, на цэнт раль ных свя точ ных пля-
цоў ках бу дуць уста ля ва ны рам кі для агля ду. 
На прык лад, ля стэ лы — 124 пунк ты про пус ку, 
асоб ныя — для лю дзей з аб ме жа ва ны мі маг чы-
мас ця мі, ве тэ ра наў і баць коў з ма лень кі мі дзець-
мі. Ін фар ма цыя аб іх бу дзе раз ме шча на на асоб-
ных шыль дах, па пя рэдж вае Дзміт рый КУР' ЯН, 
на чаль нік упраў лен ня ахо вы пра ва па рад ку 
Га лоў на га ўпраў лен ня пра ва па рад ку і пра-
фі лак ты кі Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў. На 
свя точ ныя пля цоў кі лю дзей бу дуць пра пус каць за 
дзве га дзі ны да па чат ку ме ра пры ем стваў. Пра ход 
з ро ва ра мі і хат ні мі га да ван ца мі за ба ро не ны.

Та рас ШЧЫ РЫ. taras@zviazda.by

БУ ДЗЕ ЦІКАВА І ВЕСЕЛА
Кан цэр ты, вы ста вы, спар тыў ныя спа бор ніц твы і, без умоў на, са лют — 

да Дня не за леж нас ці ў Мін ску пры мер ка ва лі больш за 100 свя точ ных ме ра пры ем стваў
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Фес ты вальФес ты валь  ��

СЯБ РЫ, ЗБІ РАЙ ЦЕ СЯ Ў АЛЕК САНД РЫІ!

Свя точ наСвя точ на  �� ее


